

生死为抗日 浩气存千秋

——记乔云岚烈士

张金洪

在抗日的烽火岁月里,许许多多被正义感召的中华民族的优秀儿女,为了拯救民族危亡,挺身而出,赴汤蹈火,奋斗终生,用自己的鲜血和生命谱写了一曲曲人生的壮歌。乔云岚就是这许许多多为民族解放而献身的一个人。

乔云岚,又名乔仲秋,参加革命后,曾化名焦克东、马子英,1913年生于河北省临西县枣庄乡牛庄村(原属山东临清)。牛庄村是一个贫瘠而又落后的村庄,村庄周围盐碱低洼,旱涝交替,三年二歉。而乔家又是一个有十几个人的多口之家,全家过着吃了上顿愁下顿的苦难生活。

乔云岚的父亲乔有恒是当地看疮病的先生,乔云岚稍长大后,即被父亲送进学堂,认了不少字。当他读完小学准备再继续升学时,父亲把云岚叫到跟前和善地说:“孩子!我不是有意打你求学的兴头,咱人家穷,全家人从嘴上挤出点钱供你读书,为的是好学医,传继祖业,将来能养家糊口就行了。”父亲把话说了到这个分上,初谙事理的乔云岚只好顺从

了。自此，他白天跟父亲学习中医，早晚帮母亲哥哥干些农活。

乔云岚的少年时代，正处在军阀混战、社会动荡的年代，华北一带乃四战之地，更是兵连祸接，盗贼蜂起。1926年，就在他14岁时，发生了一件令他刻骨铭心终生难忘的事。一天晚上，他遭到土匪劫持，被绑为“肉票”，家中无钱也无东西可典，万般无奈，他父亲只好忍痛卖掉了一块宅子，筹措了一笔款项，才将人赎回。这场劫难使家境更加艰难了。

风雨如晦的年月，凄风苦雨的生活。乔云岚亲眼目睹了阶级压迫造成的社会贫富不均，匪抢盗掠给人民带来的痛苦磨难。他再也不甘沉默了，暗下决心要找到一条救国救民的出路，为推翻这一不公平的世道献身出力。

1934年，乔云岚学医初成，随着年龄的增长，他更加关心国家的前途和民族的命运。“九·一八”事变以来，由于蒋介石坚持不抵抗政策，致使东北沦陷。民族危机日甚一日的现实，激励他由愤慨到践行，将身心汇入到抗日救亡的洪流中去。他利用行医之机，四处联络爱国青年与之讨论时局，交流思想，相互鼓舞，同心保国。在秘密活动中，他结识了一位共产党员，在其启发、帮助、教育下，1935年，他在坚信只有中国共产党才能救中国的理念驱使下，加入了党组织，走上了革命的道路，完成了一个进步青年由自发到自觉革命的过渡。

1938年春，陈再道、李菁玉率八路军一二九师东进纵队开赴河北南宫一带，乔云岚闻讯欣喜若狂，与邻村几名热血

青年相约投奔八路军。就在此时，他的父亲正为此而焦虑着。自打八路军进入冀南一带后，老人看到云岚常常白天一大早出去，晚上熄灯了他才拖着疲乏的身子回家来。尤其是这几天，邻村有几个青年人来家找云岚，而又总是躲到一边去密谈。他唯恐儿子不辞而别，于是经与家人商议，决定与儿子好好谈一谈。一天晚饭后，乔云岚拔腿刚要走，就被父亲叫住了，老人点燃一袋烟，叭嗒叭嗒抽了几口，神情忧郁地缓缓说道：“云岚啊！我和你母亲含辛吃苦好不容易把你拉扯大，现在粗通医道，也成家顶门立户了，上有老，下有小，可指望你挣钱养家过日子哩，你不要辜负了我们的心。再说咱家祖辈上都是老实巴交守本份的人，靠行医吃饭。这几天，我耳闻到你们要出去抗日，这可不是闹着玩的，这种国家大事自有那些当权的去考虑，可不是咱这平民百姓管得了的，我劝你不要再想这档子事了……”

乔云岚听了父亲这番话，深深体味到一个做老人的心思，但这事关重大，决不是屈就就能解决了的。他深情而又坚定地说：“父母大人的养育之恩，我做儿子的理应在家尽孝报答。可眼下，小日本从关外打到关里，现在都打到了家门上，他们是要我们亡国灭种啊！自古是有国才有家，国家完了，我们就是不死，也得忍气吞声的给人家当牛做马。再说国家兴亡，匹夫有责，敌人来了，没人出去挡怎么行，何况我又是一个青年人，怎能坐在家里眼睁睁地看着鬼子杀人放火呢！”

话语激荡，情真意切。老人在心里默想着：是啊！敌人